

## 贫困户搭上扶贫“快车”坐收红利

近日,泸州市纳溪区龙车镇金龙村148户贫困户领到了他们人生中的第一笔分红——村里用扶贫基金入股温氏合作养殖场获得的利润,每户领到了250元。当天,家庭环境卫生整洁的贫困户还领到了洗衣粉、扫帚等奖励品。

当日上午10时,龙车镇金龙村党群服务中心门口,140多户贫困户整齐地坐着,笑容满面。最前面的桌

子上放着两叠现金,桌子上方拉着一条横幅“金龙村温氏合作养殖场入股分红发放”。

93岁的贫困户陈献渠坐在发放现场的最后一排,满是皱纹的脸上带着笑。他对这笔分红知道得很清楚,“开过村民代表大会讨论的。”陈献渠老人说,自己没出一分钱也能领到分红。

60岁的贫困户代其迺准备用领

到的分红买头猪仔,在他看来,这样的形式很好,让贫困户坐享红利,实实在在受益。

据悉,纳溪区龙车镇金龙村是省级贫困村,计划于今年退出贫困村序列,贫困户全部实现脱贫。贫困村每年有一笔产业扶持基金,固定用于与养殖公司合作。如何让这笔钱实现利润最大化?

龙车镇副镇长张明荣说,运作

模式有两种,要么自建养殖场后通过招投标出租,要么入股成熟的养猪场。去年12月,经过村民代表大会讨论,最终决定与金龙村15组村民王聪荣的荣诚家庭农场合作入股,签订了5年的协议。通过这样集中发展形式,村民既不用另外修养猪场,方便集中采用种养循环,也解决了贫困户缺少管理经验、技术也跟不上的问题。

由此,148户贫困户变成“股东”。今年,贫困户的第一笔分红一共有3.6万元。

在分红发放的现场,张明荣当着大家的面清楚地算出了账——入股保底分红为10%,60万元的本钱一年保底分红6万元,其中60%用于贫困户分红,也就是36000元,剩下的40%属于村集体经济,用于村上的一些公益事业。3.6万元的分红,148户贫困户每户能分到243.2元。经过召开村民代表大会讨论通过,凑了整数250元。

张明荣介绍,今年全村准备新入股120万元,也就是说,明年每户贫困户最少可以领到750元的分

红。“村上不介入家庭农场的日常经营活动,但为了保证资金的安全,村监会全程监督运行情况,如出现运行不好等情况可随时抽回本金。如果养殖场出现亏损,村上也不承担任何亏损风险。”张明荣说。

用扶贫基金入股,这样的方式换来了金龙村多赢的局面——贫困户变身股东年年有分红;村里的养殖大户进一步扩大养殖规模,还可以解决部分村民就业问题;村集体经济也得到壮大……

眼下,村里又计划着入股荣诚家庭农场的种养循环项目,今后村里的贫困户们将获得更多分红。

(李镇康 本报通讯员 金其云)



### 柚子变身“金蛋蛋”

近年来,广安市广安区龙安乡依托地方名特产品和国家地理标志保护产品龙安柚,不断发展壮大产业扶贫规模,相继在革新村、集中村、高湖村、民主村等贫困村新发展或改良龙安柚4800亩,并成立了龙安柚种植专业合作社,吸收社员600余户,实现产值近5000万元,社员户均增收2.6万元,使龙安柚变身脱贫“金蛋蛋”。图为11月6日,龙安乡革新村“第一书记”张译文在果园利用互联网帮果农现场销售龙安柚。

(本报通讯员 邱海鹰 摄影报道)

图片新闻

### 扶贫创新

#### 兴马乡“借牛还牛”助贫困户“摘帽”

本报讯 今年以来,巴中市南江县兴马乡通过“借牛还牛”方式,推动农企与深度贫困户对接,把养牛繁殖场建在1300米高的大山深处,为贫困户签订保底分红服务合同,让深度贫困户实现脱贫摘帽。

今年初,兴马乡余家坪村调整产业结构,引进四川民森农业公司发展经果林,走农旅结合之路,建设余家坪产业园区,开创了“合作借牛还牛、保底分红”等模式,通过联户担保、跟踪服务、保底回购的方式,发动每户深度贫困户养殖5~10头母牛。农户在企业借母牛时称重,预交总价款的60%,养殖时间预定3年,养殖期间所繁育的小牛收益按照深度贫困户70%、公司30%的比例分成。如果农户养殖3年后不想养

了,对超过原借重量的20%实行四六分成,也就是增加的重量40%归公司,60%归养殖户,所产仔归深度贫困户所有。截至目前,该公司已与46户深度贫困户签订了协议,代养能繁母牛93头,带动135户深度贫困户养殖能繁母牛363头。

据兴马乡乡长张志国介绍,政府组织有条件和有养殖意愿的深度贫困户,利用小额信贷扶贫资金,从四川民森农业公司认购西杂肉牛分散到深度贫困户中托养,企业进行统一技术指导和防疫,对托养的深度贫困户和公司按比例实行双重保险,如遇自然灾害和发病死亡由保险公司赔付,贫困户和企业不会受损。

(袁文荣 本报记者 杨永忠)

### 第一书记

## 付家伟:行走在云朵上的“90后”

“云朵上琐江羌乡,因山高沟深,自然条件恶劣,扶贫工作更是难上加难。”付家伟是绵阳市平武县国家税务局的一名90后“新兵”,他还有另外一个身份——平武县琐江羌族乡琐江村驻村“第一书记”。

平武县贫困程度深,贫困面广。而付家伟所在的琐江村距离平武县城120多公里,山高路远,道路险峻,来去要横跨涪江,翻越海拔2000多米的药丛山,穿清漪江,过大印山,弯弯绕绕几十道拐才能够到达。

“我至今仍然清楚地记得第一次到琐江村的情景。”付家伟回忆,今年5月,接到组织的委派后,他从平武县城往琐江村走,一路上心中既好奇又忐忑,“忐忑的是年龄上可以

作我长辈的村干部,会不会把我这个稚气未脱的小伙子‘放在眼里’,好奇的是这个云朵上的琐江羌乡到底是什么样的。”一路颠簸,车窗外终于出现了“琐江村”三个字。村民们热情、淳朴,一口一个“付书记”的喊着。

付家伟说:“当我第一次与村民们的双手紧紧握在一起,当他们亲切的喊着我‘付书记’时,我意识到,自此我与琐江村结下了不解之缘。”

进驻村里的第一件事情就是摸清情况。因为人生地不熟,付家伟刚开始走访每一家贫困户都需要村干部带路,当村干部们带着这个年轻娃在村里入户走访的时候,总会听见有人在议论“一个年轻娃娃,能带领我们干啥?”

村里人的议论不是没有原因的,付家伟只是一个二十三岁、初出社会的小

伙子。但这个并没有影响到付家伟干好扶贫工作的决心。“我能带领村民们干点啥?脱贫路子该怎样走?”驻村之初,每每想到这些,付家伟都是一头雾水,心里既在意村民们的看法,又找不到解决问题的办法。

初步摸底后,付家伟对琐江村有了一定了解:村里现在有未脱贫贫困户29户,贫困人口达73人。其中,八十多岁的贫困户李荣秀居住在海拔2500多米的高山上,第一次去她家,眼前的情况让付家伟的心凉了半截。木架瓦房东倒西歪,竹篱破烂不堪,屋内烟熏火燎,漆黑一团,家徒四壁,屋顶还漏雨。李荣秀常年独居,一张简陋的木架床放在一个小屋子里,算是她的卧室,床上脏乱不堪,墙上的电线摇摇欲坠,黄

泥和石块垒砌起一个简陋的灶台,,使用的炊具也锈迹斑斑。

“这样的贫困户该怎样去带领?”面对现实状况,付家伟心里打起了鼓。通过交谈,付家伟了解到老人的一些基本情况。

“要想脱贫,首先得改善住房条件。”打定主意后,付家伟和村两委一起给老人做工作,表达了想让她改造居住环境的想法。但老人并不积极,一方面因为经济来源有限,没有积蓄;另一方面是自己一个人,凑合着也就行了。见老人执意拒绝,付家伟没有放弃,几次深入老人家中做思想工作,最终老人终于同意了改房。为了给老人争取改造资金,付家伟写好了书面材料并当面向乡镇领导就此事做了多次汇报,陈述改

造的困难与迫切,希望得到扶贫资金支持,随后又多次往返县乡从中积极协调,终于,资金得到了落实。“我激动不已,老人的生活环境终于可以得到改善了。”付家伟第一时间将这个好消息告诉了李荣秀。

7月初,付家伟和村两委协调沟通,动员全村党员干部为李荣秀家一起帮工帮劳。在大家的共同努力下,房屋修好了,电线换新了,墙壁明亮了,床上整洁了,李荣秀老人的笑容也挂在了脸上。完工那天,付家伟组织单位的党员志愿者为她送去鲜肉、菜油、大米,帮老人收拾好屋子,

看到崭新的家,她哆嗦着佝偻的身子,用瘦骨嶙峋的手,拉着付家伟说道:“太麻烦你了,真的感谢党啊!”

任职几个月以来,付家伟在田间地头,同村干部一起商讨致富路子,与老党员及村民代表面对面座谈,走访了解民情。就这样,在县局领导、乡镇及村两委的指导和帮助下,付家伟从一开始的一窍不通,到现在扶贫路上渐入佳境,和村子里的乡亲们越来越熟悉,“每每听到他们叫我小付书记,心中油然而生一种责任感和使命感。”付家伟说,作为扶贫战线上的一名新兵,必须做到十二分努力才能接好这一棒。

(李蕊 付江)

本版责编:廖梅 美编:乌梅

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

登陆

四川科技网  
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会,谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

地址:四川省成都市人民南路四段11号  
新闻热线:028-65059827 028-65059830  
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920